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 Ο ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΙ Ο ΔΡΑΚΟΣ-ΠΑΟΛΟ ΟΥΤΣΕΛΟ
ΠΡΟΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΙΚΗ  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ
Στον πίνακα βλέπουμε έναν στρατιώτη επάνω σε ένα άσπρο άλογο φορώντας την πανοπλία του. Στο δεξί του χέρι κρατά μια λόγχη καρφώνοντάς την στο στόμα του δράκου. Στην μέση βρίσκεται  τον δράκο ο οποίος βγάζει από το στόμα του αίμα .Αριστερά υπάρχει μια νεαρή κοπέλα  η οποία φοράει ένα μακρύ κόκκινο φόρεμα με λεπτομέρειες πράσινου χρώματος. Πίσω τους βρίσκεται μια σπηλιά χρώματος άσπρου.

ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ

Εδώ έχουμε γεωμετρική προοπτική (βλέπουμε χαρακτηριστικά στην στάση του αλόγου)   και μας παρουσιάζει μια σκηνή σε μια χρονική στιγμή. Οι φιγούρες είναι φωτεινές, με έντονα χρώματα (κόκκινο-πράσινο) και έχουν κίνηση. Επίσης, το γεγονός ότι ο στρατιώτης πάνω στο άλογο έχει στην πλάτη του ένα σταυρό μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι είναι κάποιος άγιος της εκκλησίας. Ακόμα, η γυναίκα φαίνεται να φορά ακριβά ρούχα και αυτό μας παραπέμπει στο γεγονός ότι ανήκει σε αριστοκρατική οικογένεια.
ΕΙΚΟΝΟΛΟΓΙΚΗ ΕΡΜΗΝΕΙΑ

Ο εικονιζόμενος κύριος επάνω στο άλογο είναι ο άγιος Γεώργιος ο οποίος ήταν στρατιώτης της Ρωμαϊκής αυτοκρατορίας και στην συνέχεια έγινε χριστιανός μάρτυρας. Η κοπέλα είναι η κόρη του βασιλιά, η όμορφη Αλκυόνη, η οποία περίμενε τον φρικτό της θάνατο από τον δράκο.  Ο πίνακας αυτός φτιάχτηκε το 1456 και ανήκει στον Πάολο Ουτσέλο ο οποίος γεννήθηκε στην Φλωρεντία στις 15 Ιουνίου 1397 και πέθανε στις 10 Δεκεμβρίου 1475. Ήταν  πρωτοπόρος ζωγράφος της πρώιμης Αναγέννησης στην Ιταλία. Ήταν παθιασμένος με την προοπτική και προσπαθούσε να δώσει την αίσθηση του βάθους στα έργα του, ενώ οι υπόλοιποι την χρησιμοποιούσαν για την αφήγηση διαφορετικών   ή διαδοχικών σκηνών.
ΠΗΓΕΣ

https://el.wikipedia.org/wiki/Πάολο_Ουτσέλλο
https://xartografos.wordpress.com/.../167-uccello-των-πουλιών-και-της-π...
https://el.wikipedia.org/wiki/Άγιος_Γεώργιος
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